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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z CHEMII

dla ucznidéw szkot podstawowych
2019/2020

TEST ELIMINACJE WOJEWODZKIE

Arkusz liczy 9 stron i zawiera 13 zadan oraz brudnopis.
Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgtos je
Komisji Konkursowej.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.
Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.
W zadaniach zamknietych prawidtowg odpowiedZ zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania za
prawidtowa odpowiedz.
Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl bledna odpowiedz i wpisz poprawna.
Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!

Czas
pracy:

120 min.

Wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia
prac

Imig¢ i nazwisko ucznia

Zadanie | 1 2 3 4 5 6 7 8 9| 10| 11| 12| 13 Razem

Punkty
mozliwedo | 19 | 2 4 6 4 2 3 2 3 5 2 3 4 50 pkt
uzyskania

Punkty | | | | | | | 1 0 ] e pkt
uzyskane

Podpisy cztonkdéw komisji sprawdzajgcych prace:
1. (Imi¢ 1 NaZWisK0)......coviii i, (podpis)
2. (Imig 1 NAZWISKO)....ovit i (podpis)




Przeczytaj uwaznie treéci zadan.

Zadanie 1 sktada si¢ z 10 zadan testowych, w ktorych tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

W zadaniach otwartych odpowiedZz do zadan rachunkowych powinna by¢ poprzedzona
odpowiednimi obliczeniami.

Zadanie 1 (10 pkt)

1.

W czasteczce weglanu wapnia jest nastepujaca liczba elektronow:

A. 48 B. 100 C.50 D. 34

Ile moli atomoéw wapnia potrzeba do otrzymania 16,8 g tlenku wapnia:

A. 0,2 mola B. 0,4 mola C. 0,3mola D. 0,5 mola

Jaka jest faczna liczba moli jondéw w roztworze otrzymanym po rozpuszczeniu 1 mola
fosforanu(V) potasu w 1 dm? wody:

A. 3mole B. 4 mole C.5moli D. 6 moli

lle dm*® CO, w warunkach normalnych wydzieli sie podczas catkowitego spalania 3,2 g
metanu:

A. 6,72 dm? B. 11,2dm? C. 4,48 dm? D. 5,6 dm®

Ktory z tlenkow zawiera najwigcej tlenu (procent masowych):

A. CO; B. SnO, C. SO, D. NO;

Woda utleniona to:

A. Woda nasycona tlenem C. Rozcieficzony roztwor ozonu w wodzie
B. Wodny roztwoér H20» D. Zadna z wymienionych mozliwosci

Wybierz nazwe monomeru, z ktdrego otrzymano przedstawiony nizej polimer:
—CH — CH — CH — CH —
TR ST SR St
A. but—1-en B.but—2-—en C. propen D. eten

Ktora z podanych substancji nie reaguje z roztworem NaOH:

A. Smalec B. Parafina C. Stearyna D. Masto

Ktoéra z podanych wiasnosci alkoholi nie wzrasta zgodnie z podanym kierunkiem?

CH30OH C.oHsOH CsH7OH C4sHyOH

>
A. Ggestosc C. Temperatura wrzenia
B. Masy czasteczkowe D. Rozpuszczalnos¢ w wodzie



10. Wiokna jedwabiu naturalnego sktadajg si¢ z:
A. Estrow B. Celulozy C. Skrobi D. Biatka

Zadanie 2 (2 pkt)

Przeanalizuj potozenie bromu w uktadzie okresowym i ocen poprawno$¢ ponizszych zdan.
Whpisz do tabeli liter¢ P, jesli zdanie uznasz za prawdziwe lub litere¢ F, jesli uznasz zdanie
za falszywe.

1. | Atom bromu ma 7 elektronéw walencyjnych, ktore znajduja si¢ na trzeciej
powtloce

2. | Brom w tlenkach przyjmuje najwyzsza wartosciowos¢ rowng VII

Brom jest niemetalem bardziej aktywnym od chloru

4. | Jon bromkowy ma konfiguracj¢ elektronowa atomu kryptonu

w

Zadanie 3 (4 pkt)

O pierwiastkach X i Y wiadomo, ze leza w trzecim okresie uktadu okresowego i tworza zwigzek
0 wzorze XnYm, ktéry miedzy innymi ma zastosowanie w przemysle kosmetycznym.

Ponadto wiadomo, ze

- masa molowa zwigzku wynosi 133,33 g/mol

- jeden ze sktadnikow stanowi 79,76% masy molowe;j

- stosunek molowy pierwiastkow X i Y w tym zwigzku wynosi 1 : 3

a/ Ustal na podstawie obliczen masy atomowe pierwiastkow oraz podaj ich nazwy.

b/ Zapisz wzor sumaryczny oraz nazwe¢ zwigzku XnYm.

¢/ Podaj rodzaj wigzania chemicznego wystepujacego w tej czasteczce.

al

Nazwa pierwiastka X: ..................... Nazwa pierwiastka Y: ............cooiet.
b/ Wz0r sumaryczny: ..............oounne. Nazwa zwigzku: .........ooovviiiiiiiinin....
¢/ Nazwa wigzania chemicznego: ............ooeiiiiiiiiiiiiiiiiii e,




Zadanie 4 (6 pkt)

Uczniowie otrzymali mieszaning trzech soli: NaCl, Na2SO4 i NH4CI.
Z tej mieszaniny pobrano dwie probki o jednakowych masach.

a/ Jedna probke rozpuszczono w wodzie 1 dodano do niej nadmiar roztworu BaClo.
Wiytracito si¢ 1864 mg osadu.

b/ Druga probke ogrzewano do momentu, gdy jej masa przestata si¢ zmieniaé. Po ostudzeniu
probke zwazono 1 stwierdzono, zZe jej masa zmniejszyta si¢ o 321 mg.

¢/ Pozostato$¢ rozpuszczono w wodzie destylowanej 1 dodano nadmiar rozcienczonego
roztworu AgNO3. Wytracito si¢ 861 mg osadu.

1. Napisz réwnania reakcji w formie czasteczkowej przebiegajacych w czasie analizy.

2. Oblicz mas¢ NaCl, Na.SO4 i NH4Cl w probkach poddanych analizie.
Wynik podaj w miligramach.

Rownania reakcji:

Obliczenia:

Odpowiedz: W pobranych probkach znajdowato sig:
............ mg NacCl, vivieeien...mg NaSOs, .............mg NH4CI




Zadanie 5 (4 pkt)
Przygotowano dwie proboéwki z roztworem (NHa)2S.
Do pierwszej dodano roztwor NaOH, a do drugiej roztwor HCLL

Uzupelnij ponizsze opisy przeprowadzonych doswiadczen.

I probowka:

- przewidywane obserwacje:

Il Probowka:

- przewidywane obserwacje:

Zadanie 6 (2 pkt)
Uczen otrzymal zadanie przelania st¢zonego roztworu kwasu azotowego (V) z duzej butli

szklanej do dwoch mniejszych.
Miat do dyspozycji dwa metalowe lejki: glinowy i miedziany.

a/ Ktorego lejka powinien uzy¢? Odpowiedz uzasadnij.

b/ Podaj nazwe procesu chemicznego, ktory to umozliwia i wyjasnij na czym on polega.

a/ Wybrany lejek: ........................

LTS T LTS 41
b/ Nazwa procesu: .............ccoeevinnennn.

AT A T3 11 1<) 08



Zadanie 7 (3 pkt)

Przygotowano trzy roztwory siarczanu (VI) sodu o réznych stezeniach molowych.
Objetosé kazdego roztworu wynosi 100 cm®. Ponadto wiadomo, ze:

e W roztworze A liczba jondw sodu wynosi 1,2 « 10?2

e W roztworze B masa jonéw siarczanowych(VI) wynosi 4,8 g

e W roztworze C taczna liczba jonéw wynosi 0,48 mola

Oblicz stezenia molowe roztworow A, B i C z doktadno$cig do jednego miejsca po przecinku.

Roztwor A

Roztwor B

Roztwor C




Zadanie 8 (2 pkt)

Z 250 g wodnego roztworu CuSOs o stgzeniu 16% odparowano wodg do sucha.

Oblicz, ile cm® wody odparowano, jezeli sol wykrystalizowata w postaci hydratu o wzorze
CuSOg4 * 5H,0

Zadanie 9 (3 pkt)
20 g cynku wrzucono do roztworu zawierajgcego 23 g kwasu metanowego. Zapisz rOwnanie

przebiegajacej reakcji i oblicz objetos¢ wydzielonego wodoru w warunkach normalnych.

ROWNANIE 1€AKC]I: .. .eett it




Zadanie 10 (5 pkt)
a/ Ustal wzor sumaryczny weglowodoru zawierajacego 80% wegla, wiedzac, ze 0,15 g tego

zwiazku chemicznego zajmuje w warunkach normalnych objetosé 112 cm?.

b/ Zapisz rownanie reakcji spalania catkowitego tego weglowodoru.

¢/ Oblicz, ile dm? powietrza w warunkach normalnych potrzeba do spalenia podanej w zadaniu

ilosci weglowodoru.




Zadanie 11 (2 pkt)
Do dwoch probowek z roztworem mydta (stearynian potasu) uczniowie dolali roztwory:

Probowka | — roztwoér kwasu etanowego
Probowka Il — roztwor chlorku wapnia

Zaobserwowali, ze w obu proboéwkach wytracit si¢ osad.

Zapisz robwnania zachodzacych reakcji w formie czgsteczkowej i zaznacz (|) wzory
substancji, ktore si¢ wytracily.

Zadanie 12 (3 pkt)

Sposréd podanego zestawu odczynnikéw podkresl ten, ktory pozwoli na identyfikacje
podanego zwigzku organicznego. Obok zapisz przewidywane obserwacje.

Zwiazek Zestaw Obserwacja
organiczny odczynnikéw
Roztwor - Amoniakalny roztwor Ag,0O
glukozy - Roztwor NaCl

- Roztwor CuSOg4
Roztwor - Roztwor NaOH
biatka - Roztwor NapSOs

- Roztwor HNO3
Kleik - Roztwor K2SO4
skrobiowy | - Roztwér KOH

- Jodyna

Zadanie 13 (4 pkt)
Uzupetnij lub zapisz rownania reakcji.

al  CsHs(OH); + ............ — CO, + ...
b/ CoHsCOOH + CuO — .., +

¢/ CH,COOH + CH,COOH —
| | +
NH> NH>

d/ — CHsOH + CO2
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